

国内每年留学人数高达40万。湖南地区,高中及高中以下的留学生以每年5%-10%的速度增长。小留学生急速增多催生新职业——

# 我在海外当“代理妈妈”

今日女报/凤网记者 李诗韵 李旦 章清清 徐美龄

做个时尚发型、换件漂亮衣服;墨镜、丝巾、高跟鞋,一样不能少……34岁的高琴此番精心装扮不是为了去相亲,她只是要以良好的形象去见自己的“孩子”——尽管仍然单身,但在加拿大柯林伍德中学担任中文辅导老师的高琴却已是三个16岁孩子的“妈妈”。

别惊讶,高琴其实是这几名未成年留学生的“代理妈妈”,更准确一点,就是海外“代理监护人”。近年来,由于未成年小留学生迅速增加,海外代理监护业逐渐兴起,孕育出了一个职场新角色——“代理妈妈”。她们自言,要胜任“代理妈妈”须得“下得厨房、上得厅堂”,“十八般武艺样样精通”,只为应对孩子们的各类要求,堪比“超级救火队员”。

近日,今日女报/凤网记者采访了数家提供代理监护人业务的留学服务公司,更有几名资深海外“代理妈妈”与我们一起分享了同时照顾N个孩子的酸甜苦辣。

## 你有小留学生,我有“代理妈妈”

近年来,我国的低龄留学潮逐渐兴起,越来越多的未成年孩子走出国门接受教育。

据美国国土安全局统计,2005至2006学年,仅65名中国中学生持因私护照到美国念书,而到了2012至2013学年,美国私立高中已有23795名中国学生,7年间,增加了366倍。

在英国,私立寄宿中学教育也吸引着越来越多的中国学生。根据英国私立学校委员会的调查数据,2010年,英国私立中学10030名海外学生中,1/3来自中国大陆和香港。国内留学行业内的数据也显示:近年来,每年40万的留学大军里,44%是申请研究生的,40%是申请本科生的,16%是申请读高中的。在10年前,申请到国外读高中的人数比例还不到10%。而据甲壳虫国际教育业务组长李妍介绍,在湖南地区,高中及以下的留学生正以每年5%-10%的速度增长。英国留学生监护中心中国区负责人夏丹也表示,5年前机构代理监护的留学生主要是16-18岁的孩子,但去年机构代理监护的最小的留学生是9岁,今年就有一个7岁和6岁的孩子。

根据欧美等国的要求,未成年人不和父母一起生活,就要在当地指定一名监护人。因为这条签证时的“硬指标”,便捧红了“代理监护人”这个特殊职业。

起初,这个角色由白人充当,但久而久之,中国的“小留学生”认为华人更有亲近感,海外华裔开始拥入这个行业。因从业者多为女性,故得名“代理妈妈”。

## 她们是孩子的“学业监督者”

对留学生来说,学业是头等大事。但不少小留学生都处在叛逆期,父母山高水远,有些孩子便如同脱缰野马,代理监护人的监督此时便显得尤为重要。

有一次,长沙孩子李怡(化名)因为在学校用刀子割伤了同学,Candy前前后后花了一个月时间才沟通好这件事情。“故意伤害同学的影响是非常恶劣的,学校本来要严肃处理,但我做了大量工作,跟学校和受伤孩子的家长道歉,有时晚上十点多了还在打电话。”好容易帮李怡摆平了这次事件,可没想到,没过多久,李怡又垂头丧气地找到Candy,说自己不想上学了,要回国。

“年纪小的孩子遇到挫折难免会灰心,加上又身在异国他乡,感到孤独无助,很容易便想放弃学业,回到父母的怀抱取暖。”为此,Candy又花了很多功夫,甚至动员自己的女儿去做思想工作,李怡这才答应继续学业。

Candy的教育方式十分严格,但不少孩子对此并不领情。香港女孩GiGi有一次跟同学一起偷偷溜出学校去外面的餐厅吃饭,学校发现后,立刻通知了Candy。Candy对此特别生气,“本来GiGi就因为偷偷喝酒而在学校的观察期,这才多久,又犯错了”。为了让孩子们吸取教训,Candy建议学校加重处罚。结果GiGi对此大为不满,认为Candy落井下石,“我后来才发现,她把我的微信都拉黑了”。

“的确,小留学生们在学校里的各种突发状况真是层出不穷。”夏丹,英国留学生监护中心中国区负责人,这家注册在英国的专业监护公司成立于2006年,专门从事给国际学生提供代理监护人。

夏丹说,有一个来自广东的

## 她们是孩子的“恋爱老师”

提到“新观念”,便绕不开国内家长视为洪水猛兽的“早恋”问题。若小留学生们有了恋爱的心思,“代理妈妈”们又该怎么办? “14至18岁间的孩子不仅会变得独立,也容易在此时对异性萌生爱意。”对此,高琴的办法是说服孩子的父母,“让他们同意孩子恋爱”。

2013年12月,高琴接到一个来自中国的电话,电话那头便是自己负责监护的福建孩子孟奇(化名)的妈妈。对方说:“请你

16岁女孩,原本在苏格兰一所学校留学,因为当地人说话时有很重的口音,导致女孩基本听不懂课,和同学也没法正常交流。女孩没有跟她的“代理妈妈”沟通,而是偷偷打电话向国内的父母哭诉,结果女孩的父亲直接写了一封信给学校要求退学。

“我们知道后真是吓了一跳。”夏丹说,在英国,不经过正常程序直接退学是非常严重的事,学校将情况提交给移民局后,女孩可能会被怀疑以留学为名行偷渡之实,她的签证也会面临一系列麻烦。后来,经过“代理妈妈”及时和学校、家长沟通,并重新给女孩安排了语言课老师,女孩这才慢慢适应了。

在处理孩子学业问题的过程中,最怕的还是失去信任。牛剑海外监护公司的执行董事Helen有着6年的英国留学生监护经验,最让她痛心的便是有些孩子为了摆脱管束,在学校、家长和代理监护人之间搬弄是非,破坏了彼此的信任关系。“有个孩子不努力学习,却总向父母埋怨是学校不好、老师不负责任。结果家长一味轻信孩子,导致孩子三年里换了四所学校,到最后没有一所学校愿意接受她,签证也被取消了,只能被遣送回国。且不说这三年父母至少花费了100多万元人民币,孩子自己浪费了宝贵的时间,也没有在英国拿到任何学位。”Helen说,如何在远隔重洋的情况下好好协商、沟通并解决问题,家长的态度十分关键。

在业内看来,“代理妈妈”很多时候像是夹在学校、学生、家长之间的“夹心人”。她们不仅要担任十几岁少年的精神与生活的支持者,还得用西式方法教育学生的父母,告诉他们需要树立新观念。

帮忙查查,这孩子的钱都花到哪儿了!”

高琴说,孟奇身高180厘米,长得十分帅气,到加拿大柯林伍德中学才短短半年,就成了不少女同学心中的白马王子,经常收到情书。

“这个男孩子很叛逆,不愿意按照妈妈的意思去做。”高琴查了孟奇的消费记录,发现他经常请女同学吃饭。高琴随后将这个情况反馈给了孟奇的妈妈,妈妈在电话里将孟奇大骂一顿。

(下转 A05 版)

## 她们是“代理妈妈”

### 未婚“妈妈”三个娃

12月4日,高琴又一次接到了校长安排的任务:“有个中国孩子今天来学校报到,你跟一下。”

高琴的任务,便是担任这个中国孩子的“代理妈妈”——这也是她负责监护的第三个孩子。

高琴是湖南人,从小跟着父母移民加拿大温哥华。大学毕业,高琴就职于加拿大柯林伍德中学,当了一名中文辅导老师。

柯林伍德中学是加拿大有名的“中国小留学生聚集地”。据加拿大《世界日报》5月报道,该国多个学校出现国际学生申请人数骤增的情况,其中超过半数的国际学生来自中国。柯林伍德学校副总监约克·文透露,目前该校校区共有1460名国际学生,其中57%是中国人。

根据加拿大的规定,未成年人在没有父母陪伴的情况下下来加拿大留学生活,就必须有一个法律承担

人,即“海外监护人”。

今日女报/凤网记者从金吉列留学机构长沙分公司加拿大部经理陈付蓉处了解到,起初,监护人一般由中国家长自行安排,但随着“小留学生”越来越多,一些中国家长因为没有在海外的亲朋好友能担当这个角色,便只得委托留学机构代办。而按照加拿大的要求,代理监护人除了必须是加拿大公民或已取得加拿大永久居住权的人士外,还需要有一份国家认可的长期稳定的工作。如此一来,高琴这类拥有加拿大国籍的华人教师便特别受中国家长的欢迎,她们也是留学机构的“重点合作对象”。

2012年10月,高琴成为了14岁的长沙小姑娘Lily的“妈妈”。按照海外监护人的要求,她的主要职责在于承担法律责任,“学校每年还会为此支付我相当于6000多



高琴

元人民币的报酬”。

本以为赚的是“容易钱”,但未婚的高琴很快发现,事情远没有那么简单——对这群未成年孩子来说,他们要面对的不仅是语言这道门槛,大到文化差异、教学模式,小到如何跟宿舍舍友打交道,如何适应学校食堂的饭菜口味……此时,他们远在海外,唯一能依靠的,便是自己的“代理妈妈”。



Candy

习惯也不太好,经常乱扔垃圾。为了锻炼孩子们的动手能力,Candy便鼓励孩子们参与到家庭劳动中来,还经常带他们参加社区活动,帮助孩子们融入到当地生活中。

如今,“代理妈妈”俨然已发展成为高效的“麻烦解决者”:她们可能需要同时监护多名孩子,孩子会随时随地打电话来说生病了,或没钱了,手机被偷了;或在午夜时分电话“代理妈妈”,网络突然断了,没法完成作业,要求后者立刻与舍友联系恢复他的宿舍网络。

## 她们是孩子的“超级保姆”

“高妈妈,我在银行,请来一趟。”“嘿,我和同学在购物,但已经超过消费额度了,能来帮帮我吗?”“我想出去旅游。”……短短一个月,小姑娘Lily的要求一个接一个,高琴的电话也开始响个不停。办银行卡、超额购物、出门旅游等看似简单的生活琐事,在Lily身上却变得尤为复杂,“凡是涉及签字盖章的事情就都跟我有关”。

在高琴的感受里,自己不像Lily的“妈妈”,更像是个解决一切麻烦的“超级保姆”——常居英国的“代理妈妈”Candy也有同样的想法:“孩子们在国外遇到的问题五花八门,我们要巨细靡遗地处理好这一切琐事。”

45岁的Candy是江西人,2011年,她跟随英国老公一起去了英国的切尔腾纳姆定居。2012年9月,Candy一个长沙朋友的儿子要来英国读书,对方请Candy代为

